

ECO

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

Vizita M. S. Regelui la Paris

Opiniile presei și bucuria poporului francez

PARIS. 12. — „Echo de Paris” vizita Suveranului de a se ocupa de politica României, scrie că are ocazia sosirii M. S. Regelui, următoarele:

„Ne gândim la ziua de 14 când Regele Carol al doilea a alături de președintele Republicii la defilarea trupelor noastre, în ziua Sa va bate la unison în mâinile noastre. Acest mare eveniment al armatei franceze, cea mai frumoasă, poate, din lumea M. S. Regelui acum un an, când a avut onoarea să fie primit în palatul Săi ca Franța adevărată în ziua de a fi Franța, orice spune. Suveranul României va participa la bucuria noastră. „Echo de Paris”, după ce arată străduința M. S. Regelui pentru o cât mai reușită a pavilionului României, încheie relevând că „acest de stat este, înainte de toate, înăptuior”.

„Le petit journal”, prilejuind vizita Suveranului de a se ocupa de politica României, scrie că ajunge la concluzia că orice încercare de agitație, ținând să slăbească legăturile dintre România și Franța este dinainte condamnată. Referindu-se la acțiunea și declarațiile șefului guvernului, „Le petit journal” constată că România vrea pacea, vrea să și păstreze vechile prietenii. România își are ochii fixați asupra Franței, căci ea știe că supremul ei interes este să fie totdeauna prezentă acolo unde este iubită pentru ei însăși.

Ziarele sunt unanime în a releva că, deși călătoria M. S. Regelui are caracterul unei vizite incognito, președintele Republicii a ținut să salute, în mod deosebit, vizita Suveranului țării prietene a Franței. Sosit ieri dimineață din călătoria sa în sudul Franței, președintele Lebrun a oferit ieri la Elysee un mare dejun în cinstea Suveranului României.

Joi seara, președintele Republicii va fi oaspetele M. S. Regelui, la dineul oferit în pavilionul României din expoziția internațională.

Toate ziarele publică știrea sosirii M. S. Regelui, exprimând, în titluri, bucuria pentru vizita Suveranului „prieteni ai Franței” și însoțind-o cu numeroase fotografii.

Din moravurile noastre politice

Politica în Universitate

Destăinuirile d-lui prof. univ. G. Pascu dela Iași

de prof. Aurel Popa

Urmărim de multă vreme, cu cel mai viu interes, articolele d-lui prof. univ. G. PASCU dela Facultatea de Litere din Iași, apărute în „Revista Critică”.

Articolele d-sale sunt documente de o extremă importanță, prin cari ni se desvăluie plăgile adânci făcute de politicianism în corpul universității din capitala Moldovei. Sunt revelații dureroase cu privire la întreg angrenajul învățământului nostru superior: Aranjamente politice pentru promovarea la catedrele universitare a fiilor și nepoților de statui, considerarea acestor catedre ca simple mijloace de chiverniseală, ocuparea lor de către oameni cari în loc să illustreze știința românească, în loc să fie creatori în sensul specificului nostru național, în loc să întemeieze școli literare sau științifice sunt, de multe ori, niște înși fără o serioasă pregătire științifică, izbutind doar să și transforme elevii în simpli ciraci politici, agenți de propagandă electorală.

Arată mai departe d. prof. G. Pascu, cum din acești studenți devotați crezului politic al dascălului se recrutează, drept recunoștință, asistenții, conferențarii — viitorii profesori deci — și cum se creează astfel un cerc vicios, în care cu greu mai poate pătrunde un om de merit real. Ne mai informează cum se trec examenele de doctorat și de docență, cum în ajun de ocuparea unei catedre universitare își dau mâna național țărăniștii și liberalii pentru a și sprijini, reciproc, candidații, cum aproape

toți profesorii sunt francmasoni și astfel lojile prezidează la organizarea învățământului nostru superior și desemnează pe candidații sprijiniți, apoi, de clubul politic, cum se administrează averea facultăților, cum se creează sinecure retribuite de stat, pentru fiii și nepoții profesorilor universitari, cum se distribuie bursele pentru studii în străinătate, la cari se îmbulzesc aceiași fii și nepoți.

Distinsul profesor ne mai dă informații interesante și întristătoare în același timp, cu privire la concepțiile despre drepturi și datorii ale unora dintre supremii dascăli ai tineretului român, despre campaniile odioase ce se duc de către aceștia — până la exterminare — contra unor oameni cari, ca și d. prof. Pascu, nu consimt să fie complicii complezenți ai tuturor neregulelor și ilegalităților săvârșite de câțiva; cum pentru aceste motive oamenii corecți, cari nu-și fac decât datoria de dascăli și de cetățeni, sunt urmăriți de patima răsunătoare, deslănțuită cu toată furia oarbă și deloc academică, a colegilor demascați.

Cunoaștem mai departe, prin d. prof. G. Pascu, ciudata mentalitate a unor profesori universitari (exemplu vii și educatori ai unui tineret, încă neformat) despre demnitatea omească. Este cazul, deadreptul stupefiant, al d-lui prof. PETRE ANDREI, corifeu în partidul național-țărănist, care are, o dată, incalificabila inspirație de a propune într-o ședință a consiliului facultății ca membrii

compenți ai acestui for să pretindă unui coleg al lor să vină să le sărute mâna, la toți și să-și ceară iertare, în care caz — numai — consiliul să fie dispus a reveni asupra unor hotărâri nelegale, luate cu privire la membrul ostracizat și să facă să înceteze șicanele nedrepte la care acesta a fost supus de bunii săi colegi.

„Știam că simptomele acute ale politicianizării tuturor instituțiilor noastre de stat se manifestă prin tot felul de acte arbitrare, cari intristează și descurajează pe toți oamenii de bine, dar nu ne-am fi putut închipui ca răul să fi pătruns atât de adânc și între zidurile universităților noastre.

Știam că în învățământul primar și secundar hatârul se lăfăie în toată desgustătoare a lui goliciune. Leafa de mizerie în schimbul căreia învățătorului și profesorului secundar i se pretinde o muncă istovitoare în clase suprapopulate, cu material uman neselectat, este un mijloc sadic pentru a face cu atât mai răvnite numirile în comisii examinatoare și posturile administrative, fluturate ca o tentație diavolească de către politicieni la fiecare schimbare de regim, posturi pentru cari se dă o luptă meschină și acerbă între colegi și în cari — bineînțeles — sunt așezați nu cei cari prin calitățile și talentele lor ar asigura înflorirea instituțiilor, ci acei ce știu să le aservească, cu spinările inconvoiate, scopurilor patronilor politici. Știam că gradația de merit este și ea o momeală pentru clientela politică recrutată.

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

BULETIN INTERN

D. Mareșal Averescu n'a participat Duminecă la sărbătorirea pe tineretului partidului poporului organizat în onoarea d-sale în declarațiile pe care le-a citit numele d-sale d. Trancu Iași, se prinde grija Mareșalului de a prinde tineretul pe calea naționalului constructiv, prin stabilirea unui echilibru normal între generații care se succed.

Sunt unii închipuiți — spune Averescu — cari cred că lumea cepe din momentul în care au posibilitatea de a spune un cuvânt hotărâtor.

Ancheta fraudelor lui Varvara a fost terminată. Investigațiile făcute de către d. judeinstructor Larromansu, au dus la descoperirea unei sume de două sute lei, sub un ghiveciu de flori în camera casei fraudatorului, cum și a multor obiecte de valoare la avocații Grecu și în automobil „Ford”, pe numele lui Grecu. Judele instructor a fixat termenul de Marți pentru facerea procedurii contradictorii. În ce privește explicațiile lui Varvari asupra faptului că mari

sume de bani le-a dat unor persoane care l-au șantajat, acestea nu s-au putut dovedi ca serioase, cu toate cercetările întreprinse în această direcție.

Cărțile juridice

Iorgu Radu: Știința și tehnica Dreptului internațional privat

(Vol. I și II)

II

După aceste lungi preliminării, considerate absolut necesare, să încercăm a pătrunde puțin în esența operii despre care ne-am propus să scriem. Nu avem pretenția că vom spune tot ce-ar trebui despre ea, dar câteva aspecte caracteristice credem că vom putea evidenția.

Dreptul internațional privat este mult mai vast și complicat de cum s'ar părea după o fugară privire de ansamblu. Dacă plecăm dela constatarea că el are misiunea de a reglementa condițiunea juridică a străinilor dintr'un stat, sau a naționalilor emi-

grați în alt stat, și dela aceea că are de rezolvat conflictele legislative, s'ar putea crede că obiectul dreptului internațional privat este limitat la câteva cazuri și probleme juridice. Așa ar fi, dacă ne gândim că străinii sunt puțini față de majoritatea statului respectiv. Dar numărul indivizilor nu contează aici. Un anumit caz, nu singur diferend legislativ n'are importanță că se aplică unui singur individ sau mai multora. Știința dreptului și legislația stau în general, chiar și pentru cazurile ce nu se vor produce niciodată.

Dreptul internațional privat este deci tot atât de vast ca dreptul civil, cu care se înjudește aproape perfect. Și dreptul civil este ramura cea mai complicată și întinsă a dreptului. Numai indivizii cărora se aplică aceste drepturi divizează dreptul civil în două sisteme, cel internațional privat având o legătură directă cu dreptul internațional public, pentru că străinii trebuie tratați ținându-se seamă și de prescripțiile regulilor diplomatice, în ultima analiză ale dreptului internațional public. Regimul de reciprocitate cumpănește mult la soluționarea conflictelor de drept internațional privat.

Dacă, deci, dreptul civil este codificat și se aplică fără deosebire naționalilor, cel internațional privat nu se bucură încă de un sistem precis și unitar chiar într'un stat. Cât despre un sistem de drept internațional privat

unitar și aplicabil de către toate statele, nu poate fi încă vorba. Mai multe convenții internaționale — la cari au aderat numeroase state — au forța de impunere și aplicare unitare. Este idealul spre care tinde acest drept.

Dreptul internațional privat a rămas astfel o știință și o tehnică pline de controversă și răzimate pe o seamă de teorii — școli — în loc să fi devenit o legislație pozitivă și universalizată.

Știința și tehnica dreptului internațional privat formează cadrul de construcție și critică juridică în cele două masive volume ale d-lui profesor Iorgu Radu.

Primul volum tratează teoriile fundamentale, natura și metodele dreptului internațional privat. Autorul reușește strălucit să sistematizeze principiile doctrinare pro-

Ion I. Pogana

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

Politica în Universitate

(Continuare din pagina 1-a)

tată printre dascăli și nu o răsplăta a muncii. Știam că prin ea se recompensează fidelitățile politice și nicidecum vreun merit câștigat în ogorul didactic sau cultural. Dar refuzam să credem că patima politică să poată întuneca judecata unor oameni pe cari — știindu-i la

cediu perpetuu alții, cumularzi și ambulanți. Profesori, cari prinși de grija clubului politic, nu mai prididesc să steie de vorbă și cu studenții, n'au vreme măcar să și țină cursurile sau și le țin Duminica, spre a da studenților jidani un motiv mai mult de jubilare.

dăpost de grijile materiale — îi închipuam indicatori de directive morale. Iată că ni se spulberă această presupunere!

Totuș, acțiunea izolată a d-lui prof. G. Pascu, care a adus atâtea ponoase inițiatorului ei, n'a rămas fără ecou. Ea a stârnit atenția opiniei publice nu numai din Moldova ci din toată țara. Ea va fi un exemplu pe care-l vor urma și alții și cine știe dacă ea nu va fi începutul protestului unanim care va opune un veto formidabil altor încercări de sabotare a înteselor superioare ale neamului.

Vina că am ajuns aici, este, de bună seamă, în cea mai mare parte, a dascălimii de toate gradele, care ar fi trebuit să nu se lase intimidată de teroarea politicianistă, ci să fi reacționat cu hotărâre de câte ori s'ar fi încercat să se calce legea, spre a se face pe placul coteriilor politice.

Până când acest val al conștiințelor organizate va fi destul de puternic, ca să poată veghea ca legile să fie respectate și va putea sili să se respecte criteriile morale de apreciere și de răsplătire a muncii și meritelor, până atunci felicităm din suflet pe apreciatul profesor al universității ieșene, d. G. Pascu, pentru ostenele desinteresate ce dăruie pe care o așteptăm cu toții, să înceapă măcar la Universitatea din Iași, unde perpetuarea acestor moravuri ar sfârși — după spusele d sale — prin desființarea celei mai vechi universități din țară.

Bineînțeles, acțiunea sporadică a unor oameni de curaj este și ea extrem de utilă. Ea însă nu poate avea efectul prompt ce s'ar fi putut obține printr-o acțiune dirijată și prin protestul unanim al unei corporații, atât de importantă.

D. prof. univ. G. Pascu luptă contra unor mari adversități pentru triumful ideilor morale, cari vor trebui să steie și la temelie României de mâine.

Astfel îl vedem pe d. prof. univ. G. Pascu, atât de bine intenționat, cu gânduri atât de curate și cu atâta grijă pentru cinstirea unei instituții în care a desfășurat o rodnică activitate, copleșit — aproape — de coaliția ce-și apără cu înverșunare fortăreața de ilegalitate în care se baricadează, la adăpostul și sub pretextul autonomiei universitare. Iar această coaliție triumfătoare este compusă din profesori francmasoni, antifasciști unii, în compune, făcând ca opera de prime-

Prof. Aurel Popa

Iorgu Radu: Știința și tehnica Dreptului internațional privat

(Continuare din pagina 1-a)

puse pentru soluționarea conflictelor legislative. Plecând de la constatarea că ori cari ar fi teoriile și doctrinele, indiferent de soluțiunile ce propun, concludem că ele se despart în două mari categorii, fundamentale dreptului internațional privat: Unele au drept punct de reper „studiul naturii însăși a legii”; celelalte pleacă de cercetarea raportului juridic, adică dreptul subiectiv, impunând competența legii ce „convine mai bine naturii acestui raport. (pag. 6). Ele urmăresc același scop: determinarea efectului internațional al legilor, dar cele două metode diferă prin punctul lor de plecare.

În secțiunea II, intitulată „Doctrina caracterizată prin punctul de vedere metodic al studiului naturii legii sau a suveranității”, — d. prof. Iorgu Radu — face o lungă expunere critică a trei cunoscutelor sisteme: 1). Doctrina statutarilor, 2). Noua școală italiană, și 3). Sistemele lui Pillet și Zitelmann.

În grupul de doctrine caracterizat prin punctul de vedere metodic al studiului naturii raportului de drept, sau a dreptului subiectiv, analizează cu un mare lux de amănunte: 1). Doctrina drepturilor câștigate 2). Sistemul lui Schöffner, 3). Sistemul lui Wächter, și 4). Sistemul lui Saviny.

În penultimul capitol, d. prof. Iorgu Radu își expune concluziile privitoare la elaborarea științifică a dreptului internațional și vorbește despre sistemul colectivității legilor.

Concluziile critice asupra acestor metode sunt dintre cele mai originale, fondate pe o analiză și argumentare cu totul personale autorului.

Elaborarea practică a dreptului internațional privat, va fi materialul volumului al treilea. Când acesta va apare, vom avea cel mai complet tratat de drept internațional privat, iar numele d-lui profesor Iorgu Radu, va străluci alături de al unui Niboyet și alți celebrii doctrinari autori de tratate și studii de drept internațional privat.

Dreptul internațional privat este foarte greu de definit și înțeles — ceea ce a determinat pe savantul profesor să consacre trei sute de pagini unei extrem de interesante documentări — spre a dovedi că dreptul internațional privat este un drept public intern. Caracterizarea legilor publice, problema retrimiterii, teoria calificării conflictelor legislative, soluționarea lacunelor legislative și

Păcat însă că d. profesor Iorgu Radu a neglijat să și împartă în capitole și secțiuni admirabile operă, clasificare trecută numai în cuprins. Este o lacună regretabilă care îngreunează studiul celor două volume, nelăsându-te să meditezi asupra unui capitol încheiat.

Juriștii însă vor ști cum să-și cetască lucrarea și fiecare își va îmbogăți cultura și limbajul juridic.

O EXAMINARE A LISTELOR CU
CÂȘTIGURILE LOTERIILOR TRECUTE VA VA REVELA
EXTRAORDINARUL NOROC al COLECTUREI OFICIALE

Cumpărați-o chiar astăzi la localitatea

COLECTURA OFICIALĂ

Arad, Ion Olariu, strada Brătianu 3

Rezultatul alegerilor din județul Arad

„Frontul Românesc” a reperat un frumos succes

ARAD, 12. — Ieri, Duminică s'au ținut alegeri în întreg județul Arad, pentru completarea celor 15 locuri din Consiliul județean. Rezultatul alegerilor — care a fost cunoscut abia noaptea târziu — e următorul:

Alegători înscriși: 112.265. Voțanți: 73.055. Voțuri exprimate: 72.745. Voțuri anulate: 7.280. Voțuri nule: 310.

Lista No. 1, „Frontul Românesc” a obținut 11.340 voțuri, cu un procent de 15 la sută.

Lista No. 2, național-liberală, 25.384 voțuri; un procent de 35 la sută.

Lista No. 3, național țărănistă, 14.541 voțuri; un procent de 20 la sută.

Lista No. 4, național liberală, partidul d-lui George Brătianu, 3.257 voțuri; un procent de 4 la sută.

Lista No. 5, național-creștină, Cuza Goga, 6.144 voțuri; un procent de 8 la sută.

Lista No. 6, a partidului ger-

man, 4.799 voțuri; de 6 la sută.

Trebuie să subliniem satisfacția, deosebitul succes al partidului „Frontul Românesc”, care — fără să se cu vre-o altă organizație — biziindu-se numai pe personalitatea fruntașului a reușit să intruc astfel de mare număr de voțuri cu atât mai mult partidul național țărănistului fruntași fac atâtea chestia. popularității — să obțină decât 14.541 3200 de voțuri mai mult județ ca Aradul) deși au relați cu comuniștii și restul comentariului face stre...

Guvernamentalii nu performanță mai... strălucîți jungi în pragul aniversării decenii dela Unire; să fie național liberal și la ge și să faci pact cu unghi obții câteva biete voțuri: varată rușine națională!

Un minor de 16 ani acuzat că ar fi omorât pe prietenul său de 11 ani

— Instanța pentru minori l-a pus în libertate —

TIMIȘOARA, 12. Sâmbătă a fost înaintat Parchetului local, cu actele dresate, tânărul Birou Nicolae, din comuna Belinț, județul nostru pentru învinuirea de omor, săvârșit asupra prietenului său de joacă Constantin Adam, de 11 ani.

Precocel „criminal” era acuzat că în ziua de 1 Iulie a. c., în comuna Belinț ar fi trântit la pământ pe nefericită victimă, care — în urma acestui fapt — a decedat în ziua de 6 Iulie la spitalul din Lugoj.

La plângerea tatălui victimei, postul de jandarmi din Chizătău, făcând cercetări, a ajuns la concluzia că victima s'a îmbolnăvit numai în urma agresiunii suferite din partea acuzatului. Părinții acestuia din urmă, alarmați de isprava fiului lor și știind-l băiat așezat și liniștit, nu le prea venea să creadă că odreasla lor este autorul omorului.

Judecătorul delegat cu judecarea infracțiunilor minorilor, luând cazul în cercetare, apărarea tânărului inculpat a fost susținută de avocatul Titus Gr. Ionescu, substitutul d-lui Brudariu, care a susținut că moartea victimei nu ar fi rezultatul acțiunii inculpatului. În susținerea tezei s'a referit la convorbirea ce-a a-

vut telefonic cu direcțiunea spitalului din Lugoj, de unde a primit relații că nu ar fi sigur că moartea victimei ar fi fost pricinuită de inculpat.

Precocel infractor a fost pus în libertate până la judecarea cauzei în fond.

D. C.

Aviz

Aducem la cunoștință On public următoarele condițiuni relative la transportul cu automotorul Zăvoiu Poiana Mărului care face legătura între gara C. F. R. Zăvoiu și colonia de vară Poiana Mărului.

1. Capacitatea maximă a automotorului este de 15 călători. În vederea prevenirii accidentelor, mecanicul incasator are ordin a nu admite în automotor un număr mai mare de 15 persoane.

Pentru a evita neînțelegerile între călători și mecanicul incasator în privința ocupării locurilor, s'a introdus pentru cursele normale sistemul cu numere. Atât la stația de plecare a automotorului dela Zăvoiu, cât și la cea dela Poiana Mărului, s'a plasat, în biroul societății Lomas, câte un bloc cu file numerotate dela 1 în sus.

Călătorii sunt rugați a detașa din aceste blocuri, în momentul sosirii în stațiile respective, câte o filă, pe care le vor prezenta mecanicului incasator; aceasta va elibera bilete de călătorie pentru 15 călători, cari au prezentat numerele cele mai mici, restul călătorilor peste 15 fiind obligați a aștepta proxima cursă.

Dacă la stația respectivă de plecare au rămas cel puțin 5, sau mai

mulți călători, cari nu s'ar primiți în automotor, se va intrucât va fi posibil, — o cursă specială pentru transportul rămași, fără a se mai plăti taxa afară de taxa normală de călătorie.

2) Pentru o cursă specială dată se va plăti o taxă de călătorie care dă drept plătitului la a 10 locuri în automotor.

Plătitorul acestei taxe, — primire mecanicul incasator — vereste prin eliberarea de valoarea de 500 lei, — are la 10 locuri în automotor cursa dela Poiana Mărului la Persoanele străine de grup comandat cursa specială, s'au mit în automotor decât în libere dela 10 până la 15, de persoanele din grup; cazul când grupul respectiv, mic de 15 persoane. Cu altă la o cursă specială comandat admit decât max. 5 persoane.

3. Când în cazul comandat curse speciale automotorului adus la stația de plecare stație se va mai plăti, — în taxa de lei 500 — pentru cursă specială, — o taxă separată de contra căreia mecanicul — va elibera bilete în aceeași Direcțiunea T. C.

Constantin Al. Hofman
fost magistrat
și
Dr. Octavian Mircea
și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

TIMIȘOARA

Omorul dela Teiuș

Este vinovat și Traian Margan de uciderea țaranului tată de cinci copii?

Dacă totuș, a scăpat să nu fie implicat în omor cu premeditare, de ce nu face Margan gestul să vie în ajutor văduvei sărace rămasă cu cinci copii fără sprijinul prețios al celui ucis?

Am arătat în „Ecoul” cu data de Luni 12 Iulie, că Emil Löw (cel dintre cheii care se găsea la volanul automobilului lui Traian Margan, ad-tor financiar de încasări și plăți al jud. Alba, care a stălicit pe țaranul Vasile Bolca, în noaptea de 3-4 Iulie, în apropiere de Teiuș), a voit să oprească, atunci când din pricina vitezei și dintr-o manevră greșită a dat peste nenorocitul tată de cinci copii și l-a vârit sub roate. Margan însă, „tare” cu cei mici, bestie chiar (cum o să-l arătăm, la vreme, neuitând să l-înălțăm și cum se poartă cu subalternii săi), a avut un sentiment de lașitate și ceva, poate(?) și din simțul răspunderii... Imbolduri ce l-au determinat să nu-lase pe Emil Löw să oprească automobilul. I-a strigat, în mod repetat, ca un eșit din fire: „Nu opri, dragă! Vine o căruță plină cu țărani, din urmă. O să ne omoare, când au să vadă că l-am stălicit pe unul din ai lor!”... La aceste stăruinși, Emil Löw a mai mers cu automobilul încă peste 20 de metri — târând sub mașină pe cel călcat.

Cine poate susține că, de s'ar fi oprit mașina, pe loc, la doborârea țaranului, n'ar fi putut fi scos cu viață de sub roate și în urma îngrijirilor medicale date — dus fiind accidentatul, imediat la spital, cu același mașină ce l-călcase — n'ar fi fost salvat dela moarte?

Or, din moment ce nu s'a procedat astfel; ba, dimpotrivă, ad-

ministratorul financiar Traian Margan nu l-a lăsat pe conducătorul automobilului să oprească pe loc, și l-a îndemnat să târască mașina — având un om prins sub ea! — încă douăzeci și ceva de metri, nu poate fi, nu trebuie implicat și Traian Margan în crima de omor cu premeditare?

Dacă totuș...

organele anchetatoare văd prin alte prisme cazul și culpabilitățile — și Traian Margan nu trebuie acuzat de nici o vină — pentru că Margan nu săvârșește gestul așteptat de toată lumea? Dovada unui pic de mărinimie față de familia celui ucis cu automobilul său — și poate numai din pricina că nu l-a lăsat pe cel dela volan să oprească brusc mașina, când bietul țaran care își urma calea sa, conducând boii la căruță, a fost vârit sub roatele automobilului nu din vina lui?

Un om care-și poate permite luxul să cheltuiască la un chef —

de mai multe ori într-o lună! — mai mult de zece mii lei într-o seară, cum nu se'ndură s'ajute văduva și cei cinci copii rămași, pe drumuri, depe urma celui ucis — cu măcar jumătate suma cheltuită de sute de ori la un chef, în viața ce-o duce de când e administrator financiar? Suntem indrituiși — și din acest considerent — să l-numim pe administratorul financiar dela Alba, Traian Margan, bestie cu chip de om?

Ion Părvu

(Urmare în numărul de mâine)

Lista d-lui Istrate Micescu reușit la alegerile delabaroul Ilfov

BUCUREȘTI, 12. — In alegerile de ieri dela barou a fost aleasă, in întregime, lista in frunte cu d. Istrate Micescu, candidații de pe această listă intrunind între 1.036 voturi și 980. Avocați votanți au fost 1.062. dintre cari 10 voturi au fost anulate. Candidații democrați au intrunint un număr infim de voturi.

D. Vasilescu Duca, democrat, a intrunint abia... Alegerile au decurs... Candidații depe lista listă a d-lui Istrate Micescu intrunint, după rezultatele la un banchet la... au vorbit d-nii: Istrate Grozda, Algiu, Radu și Victor Dimitriu.

Știri și fapte din Arad

Un monstru a violat o fetițe de 13 ani. Ieri dimineață, într-o stare sufletească disperată, s'a prezentat la Chestura poliției, cetățeanul Ioan Dema, cu domiciliul in Str. Grădinarilor 46, să reclame pe individul Pavel Fazekas, din cartierul Gai Str. Anton Pan 27, pentru violarea fetiței sale Maria, in etate de numai 13 ani. Tatăl fetiței a povestit cum Pavel Fazekas, profitând de inexperiența fetiței, a momit-o cu promisiuni, până ce fetița neștiutoare s'a lăsat înșelată de povestea seducătorului și a cedat.

De aici incolo, craiul a silit fetița prin amenințări, să urmeze a merge la el, încă mult timp. Povestea s'ar fi continuat dacă nu survenea urmările inevitabile ale legăturii lor. In ultimul timp fetița a constatat că e pe cale de a deveni mamă, fapt care a neliniștit-o profund, știind că a cum necondiționat vor lua cu noștință părinții de faptele ei. Zadarnic a inarcat să-și ascundă taina care devenise imposibilă, — având in vederea starea înaintată in care se afla — astfel că părinții îngroziți au aflat adevărul. Fiind luată de scurt de către tatăl ei, a mărturisit plângând, viitoarea mamă, din fir in păr, povestea tristă a seducerii și a legăturii care a urmat. După aflarea acestor lucruri, tatăl nefericitei fetițe s'a repezit la Chestura să reclame monstrul care, cu atâta liniște, a distrus onoarea și viitorul fetiței.

Un soț își amenință soția cu moartea. — Soția lui Megeri Alexandru, domiciliată in str. Septimiu 42, s'a prezentat la

Chestura să și reclame — după ce o bătuse grav zându-i legiuni corporale, — o mai amenințându-o moartea. Ea a cerut să fie de poliție, ca soțul ei să poată implini amenințarea.

O spargere. — Garză domiciliat in Micalaca, care a reclamat autorii unei spargeri cari in noaptea de 8-9 pătuns in localul prăvăliei de unde au furat apoi o valoare de 15.000 lei. Pătuns întâi in localul spargerea unui geam, au trecut in prăvălie. Liniiște, n'au fost auziți astfel că spargerea n'a fost coperită decât doar când spre marea surpriza mercantului rafturile erau Cercetările fiind in curs tem da alte informații.

A fost bătut. — Un interesant a fost anunțat către Frederic Messer, in str. V. Stroiescu 7. In timpul mergând liniștit pe seara zilei de 10 I. c. a puit de niște indivizi necari apoi, fără nici o întău au început să-l bată. F. multi, reclamantul a fost grav. Poliția cercetează a afla identitatea bătașilor.

Lau bătut la el acasă. — Fel a fost bătut, de aurunoscuți, Francisc Malik, liat in str. Nicu Străjerziua de 11 crt., la orele clamantului ieșind in cursale, a dat de niște individucunoscuți, cari văzându-lte marafeturi i a admirebătaie. După fapta a fost fără să fi fost recunoscuți.

Un fapt trecut neobservat dar, totuș, grav

Arestarea valutarului Czitrom Desideriu are vre-o legătură cu activitatea Băncii de Credit Ungar?

Este specific iudaismului, jaful semenului său, indiferent dacă i-se arată bunăvoință chiar exagerată; esențialul fiind ca cel jăcnănit, să nu i fie coreligionar. Există pasagi și chiar capitole întregi in „Talmud” care tratează exclusiv distrugerea creștinismului prin orice sisteme. Neinițiații in aceste ascunse taine se pot lămuri cetind volumele regretatului profesor Nicolae Paulescu, care a scris numai o părțică din doctrina iudaismului, „Protocoloalele Înțelepților din Sion”, și-și vor da seama de pericolul listelor ce ne subminează temelile țării.

E născut in firea iudovului și educat prin ședintele religioase ce-și face toată viața, ca prin furt și înșelăciune să ajungă la stări financiare de toată cinstea pentru el, dar respinși cu scârbă de oamenii morali. Care dintre aceste lipitori, cramponate pe creștinism, dovedește lipsa abilității, este ținută deoparte de coreligionarii ei și câteodată chiar exclusă până și din Comunitatea evreească.

Astfel de specimene extrem de periculoase pentru dezvoltarea țării

am moștenit, odată cu reintregirea României, pe toată marginea apuseană a statului român. Acest material uman destructiv, l-a plantat fostul stat austro-ungar in secolele trecute, cu dorința ca prin amestecarea fundamentală a deosebitelor rase, — latină și iudaică, — tot românismul integral și dărz și fie deviat dela credințele sale.

Noi luptăm in aceste coloane să demascăm toate cărdășiile iudeo maghiare, arătând in toată goli ciunea murdarul obicei jidovesc de spoliere cetățenească și astfel să provocăm moartea cuiburilor destructive prin măsuri severe ce trebuie aplicate de autoritățile competente. Nu protejăm și nu exceptăm pe nimeni dintre acei cari nu înțeleg noțiunea ospitalității noastre, pierzându-și simțul măsurii.

De rândul acesta vom relata o călătorie forțată pela București a valutarului Czitrom Desideriu, reamintind autorităților locale necesitatea unei supravegheri mai severe asupra tuturor ceanaclurilor afaceriste.

a conducătorilor Băncii de Credit Ungară. Ori n-ai astăzi ne facem o datorie denunțând,

...și o concediere deosemeni cu tâlc

pentru a pricepe necesitatea unei severe și permanente supravegheri a acestor instituțiuni manevrante de valute.

Este demn de reținut și semnificativ că Desideriu Czitrom a fost pe vremuri procurist al Băncii de Credit Ungar, statornicită la Oradea. Directorul său, Sandor Kardos cetind in exersarea tainică și de toate zilele a procuristului evreu apucături de speculant dibaciu, a hotărit, de comun, acord să-l licențieze, rămânând să cărdăsească in continuare, sub paravanul unei firme personale și foarte discret afișată.

După un răstimp de 3-4 ani, haldăul Czitrom a reușit să și depună, spre siguranța băncii, un cont permanent, la adăpostul căruia se ascund amândoi și A. Kardos; Directorul Băncii de Credit Ungar și D. Czitrom, Birou de schimb valutare.

Dacă in somnolența placidă a autorităților noastre locale s'ar fi sesizat acest fapt divers, dar cu tâlc de speculă, nu ar fi fost puși in situațiunea de a suferi o înfrângere morală prin arestarea lui D. Czitrom de alte organe polițienești. Totuși este timpul oportun să și pună întrebarea dacă Banca de Credit Ungar din Oradea nu are nici o legătură cu instruirea la București a schimbătorului de valută din Str. Grigorescu.

In primul rând, se cuvine ca păstrătorii ordinii și moralei orașenești să intervină pentru radearea dela rădăcini a cărdășiilor de jaf in dauna statului ce i adăpostește cu atâta îngăduință. Fiindcă va trebui să pulverizăm „Flit”-ul severității românești asupra acestor păduchelnițe ce se rotunjesc tot mai mult din vitalitatea ordinii financiare a țării românești.

O plimbare inopinată și cu tâlc...

Nu de mult timp patronul biroului de schimb, valutarul Czitrom Desideriu, a avut nenorocul să se plimbe pela serviciul Siguranței din București, fiind „onorat” cu o aducere forțată, executată de organele Brigăzii mobile de urmărire ale numitei poliții.

Acest jidănaș, cu fizionomia specifică neamului hrăperet a fost probabil urmărit de multă vreme că lucrează clandestin valută forte și devize, inlesnind operațiunile ilicite ale unor bănci de structura rasei sale.

Toată lumea știa că aceste cărdășii lucrează tainic in dauna B. N. R., făcând operațiuni financiare denumite in negru. Și dacă exponentul matrapazlăcurilor, cu sediul in Str. Pictor Grigorescu, a fost insăuit numai 3-4 zile la Siguranța Generală din București, inseamnă că gravitatea afacerilor necinstite ce le prestează zilnic

este proeminentă.

Ne întrebăm cu mirare: Organele polițienești locale de ce nu dovedesc puțină sărguință, o cât de mica abilitate, să intervină mai grabnic pentru stărpirea a acestor cuiburi destructive a echilibrului financiar al statului.

Ar fi un merit cu adevărat de laudat. Fiindcă faptul s'a petrecut pe raza de supraveghere a autorităților polițienești Orădane și, socotim aproape o insultă pentru activitatea unei instituțiuni publice și de ordine, ca alt organ — chiar superior — să se deplaseze din altă parte a țării ca să execute o arestare. Pentru că toată ilegalitatea pentru care a fost plimbat speculantul Czitrom aci s'a plămădit, aci s'a lucrat — in nașul autorității polițienești.

Și nu este pentru nimeni un secret că acest Czitrom Desideriu a fost pe timpuri mâna dreaptă

Ultima oră

Gravă încordare între China și Japonia Războiul pare inevitabil

PEKING, 13 (Rador). — Ostilitățile au reînceput Duminecă seara. Dela Peking se auzes o intensă canonadă, probabil la zece km. Vest de Peking. Până la amiază trupele japoneze ocupaseră aproape întreaga regiune Wanpingf, găsindu-se la porțile Pekingului.

In cercurile politice domnește convingerea că Japonia e hotărâtă să adopte o atitudine intransigență, pentru a obține satisfacții de ordin general.

TOKIO, 13. — Ministrul de război transmite următorul comunicat: „Trupele japoneze din regiunea unde se produsese incidentul au fost retrase așa cum fusese prevăzut in acordul de ieri dintre autoritățile militare japoneze și autoritățile chineze. Pe neașteptate însă, trupele chineze și au schimbat atitudinea și au pornit un atac dinspre Papoasn. La rândul lor și trupele chineze din apropiere de Lukuciau au pornit

și ele să inainteze. In consecință poziția trupelor japoneze bunit să fie complet modificată. Situația e extrem de gravă cauza evlidenței relei chinezilor. Autoritățile japoneze s'au văzut nevoite ia contramăsuri”.

TOKIO, 13. — Dela lăsuția gravă din nordul împăratul și împărăteasa n'au înapoiat la Tokio castelul lor din Hayama urma să rămână până la 1 Iulie, când se deschide sesiunea extraordinară a Parlamentului Prințul Konoye, președintele siliului a convocat, intrunint frunțași ai partidelor comerciale și a presei și au publicat un comunicat cu privire la Japoniei in urma incidentului Lukuciau.

Toți cei prezenti au sprijin neprecupeții guvernului acesă chestiune.